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Egész évre 
Felévre 
Negyedévre 
Egy hóra .

A dkubeczbni te vidéki függetlenségi part közlOhyk

Egyes szám ára. kr.

H'eleld. szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond. 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Hirdetési díj .

Nagypéntek.
Debreczen, április 2.

Ránk borúi az este, előestéje a ke­
resztyén világ gyászünnepének, a N agy­
pénteknek.

Szivünket komoly áhitat szent ér­
zelme tölti el s lelki szemünk előtt elvo­
nulnak a gyászos események képei, me­
lyek e nagy naphoz fűződnek.

Virágvasárnapra, a diadalmenet ho- 
zsánás napjára, a pálmaágak ér a nyíló 
virágokkal behintett útra — ah! olyan 
hamar leszáll a nagy pénteki gyász sö­
tét fellege.

A népkegy ingatagságának örökre 
igaz, örökre tanulságos példájaként int 
felénk a nagypéntek bús története.

Az az őrülten üvöltő, »feszítsd meg! 
feszítsd meg!« kiáltozásban fuldokló tö­
meg még talán személyeiben is ugyan 
azonos volt azzal, a mely néhány nap­
pal ez élőit, mint királyát üdvözölte 
názáreti prófétái s fényes diadalmenet­
ben kisérte be Zsidóország fővárosába, a 
szent Jeruzsálembe.

Akkor még azt hitték, hogy Jézus 
politikai misiót vállal; hogy élére áll az 
elégedetlenek táborának; hogy királylyá 
kiállatja marét s el — kiűzi az ígéret 
földéről a zsarnok idegent.

Akkor még azt remélték, hogy anyagi 
életük számtalan szükségének gyorskezü 
orvosát, elnyomott ál apotuk terhes igá­
jának erős karú szétrombolóját s egész 
állami életüknek elszánt reformátorát 
üdvözlik hozsánnával s ünnepük az út­
jára szórt virággal.

Akkor még azt hitték, hogy a pró­
féták jövendőmondása, mely az II r f el­
ken i j é n e k, a Messiásnak egykori 
eljövetelével biztatja őket kitartásra és 
küzdelemre, hogy ez a jövendőmondás 
fö'di országuk politikai függetlenségének 
helyreállításában nyer szivük szerint való 
teljesedést.

És mert ezt hitték, mert ezt r mél- 
!ék. azért fogadták Jézust királyi potn- 
Paval, lelkes tüntetéssel.

Ha Jézus k özö n s ég es földi ember 
lelt volna, bizonyára megszédült volna 
ennyi ünnepeltetés mámoritó zsivaja kö­
zött; bizonyára elvesztette volna lelké- 
nek egyensúlyát s úszóit volna az árral, 
•nely a feledés tengerébe merítette volna 
e nevét, munkásságát, törekvését, oda a 
°vá előtte is,utánnaisannyi félnagyság 
unt el örükkön-örökre.

, He Jézus égi származását, isteni 
uldését mi sem bizonyítja világosabban 

áunál, hogy ot az üm eplő sokaság lel- 
éljenzése nem csak hogy el nem 

meg nem ingatja, hanem ellen-
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kezOleg hősi bátorság szállja meg kebe. 
let, hogy szernbeszáljon az ujjongó tö­
meggel; hogy felvilágosítsa azt tévedé­
séről; hogy szemükbe mondja az igaz­
ságot, a melyet magáról olyan ké­
vés ember hall szívesen.

Ezzel a teliével maga irta alá a saját 
halálos ítéletét.

A népnek nem kell az, a ki nem 
az ő szája ize szerint prédikál. A nép 
mindig azt várja, hogy másoknak aja­
kéról a saját vágyainak, törekvéseinek, 
kívánságának, nézetének, gondolatának 
kifejezését, legyezgetéséf, biztatását ke- 
csegtetését hallja édes visszhangként.

A ki ezt a mesterséget érti, annak 
nyert perc van a néppel szemben, az a 
nép vállain saját érdeme nélkül is emel- 
kedhetik; az sülkérezhetik a népszerű­
ség áprilisi napfényében; az ura a hely­
zetnek s Ítél élők és holtak fölött.

Jézus az igazság fejedelme volt. 
Hozzá álnokságnak látszata sem 

férkőzhetett; a népnek Tanítója, Mestere, 
Orvosa, Szabaditója, Üdvözítője volt: de 
Királya, a szónak földi értelmében nem 
volt, nem akart lenni.

S mikor a hatalom és a tekintély 
képviselői törvényeié idézték, hamis vád 
alapján a gyönge lelkű római helytartó­
val halálra Ítéltették: ugyanaz a tömeg 
kísérte szilkok — átkok közölt a Kopo­
nyák hegyére, a Golgotha keresztje alá, 

mely öt nappal az előtt királyaként 
üdvözölte!

Ó nagypéntek I szomorú ünnep nap, 
minő mélységes, minő nagyságos a te 
jelentőséged.

Az a Negypén'ek, a mely a keresz­
tyén világ leggyászosabb emlék ünnepe, 
nem az egyetlen, csak a legnagyobb a sok 
Nagypéntek között.

A ki az első Nagypénteken vére 
hullásával pecsételte meg tanításait; a 
ki önkényt magára vállalta a megbélyegző 
halál minden iszonyát és fájdalmát: az az 
Isten fi a, az egész emberiség közös 
édes megváltója volt.

De az egyes népek, közelebbről a 
mi édes magyar nemzetünk törlénéte is 
mutat föl olyan erényhősöket, a kiket 
elveik magasztosságánál, életük szeplőt­
len voltánál, törekvéseik önzetlen fensé­
ges voltánál fogva e szent szóval való 
legkisebb visszaélés nélkül nevezhetünk 
megváltőkna k, nemzetünk szaba- 
ditóinak.

Vájjon az ő életük szerencsésebb 
véget ért e, mint az emberiség egyetlen 
és mindenekre elégséges Megváltójáé ?

Koránlsem I
Nem kell a messzi múltba vissza­

mennünk példáit, nem kell a Bocskayak

és a Rákóczyak bús történetét felidéz­
nünk : itt van saját korunknak legnagyobb 
alakja, a magyar nép atyja, megváltója, 
ill van előttük példaképen Kossuth 
Lajos nagy élete és halála.

Ó a ki millióknak adott uj életet, 
szabadságot, emberi jogokat, vagyont és 
becsületet: számüzölten, szegénységben, 
megtagadva kitaszítva hunyt el.

Ó Nagypéntek; de igaz a te szomorú 
történeted!

Ó Nép! mely nagy a te vakságod s 
minő rabja vagy álelveidnek!

De azért a Nagypénteki gyász is 
csak hálára, csak hódolatra kötelez ben­
nünket Isten iránt.

Hisz megpróbáltatás nélkül nem 
volna bizonyosság; a nélkül a látszat- 
t a 1 is beérnök a valósáé he­
lyett.

Leszólni a nép szája ize szerint, 
visszaélni annak hiszékenységével: erre 
minden szájhős kész is, képes is.

De komolyan munkálni a nép javát, 
egész életünk minden tevékenységét’ 
egyetlenegy nagy elv szolgálatába ren­
delni, s ezért a nagy elvért elviselni 
bántalmat, gúnyt, gyanút, mellőztetést, 
anyagi veszteséget sőt ha kell, még a 
halált is: erre csak igazi jellemek ké­
pesek.

S mert az ilyen jellemek viszik 
előbbre az igazság szent ügyét, s mert 
az ily jellemek a szenvedések tüzeske- 
menezéjében próbálódnak meg: Istennek 
mondunk hálát te éretted is, lelkek 
nemességét igazoló, milliók üdvözülését 
eszközlő áldott nap, bánatos Nagypéntek.

Dr. Nagy Zsigmond.

A kiegyezési tárgyalások tudvalevőleg 
c hónap 8-ún Budapesten folytatódnak. Ez al­
kalommal Budapestre érkeznek : liadeui oszt­
rák miniszterelnök, Ltilinski pénzügyi, Ganz 
kereskedelmi és Ledebur földmivelésügyi mi­
niszter, továbbá Goluchowski g óf közös kül­
ügyminiszter. Hogy milyen ürügyet fognak 
ezúttal kieszelni a közös külügyminiszter ré­
széről a tárgyalásokba való illetéktelen beavat­
kozás mentegetésére, az még nincs eldöntve. 
A vasúti tarifák dolgában máris létrejött a 
megállapodás n két kormány között s erre 
mutat az is, hogy az osztrák vasún miniszter 
ezúttal már útin jön Budapestre. A magyar 
kormány feladata önálló tarifapolitikai jogát 
és kötelezte magát arra, hogy az osztrák áru­
kat ugyanolyan kedvezményben részesíti, mint 
a magyar árukat s a magyar iparnak még 
tarifába védelmet sem nyújt az osztrák ipar- 
czikkek beüzötiléséve! szemben. Erre vonatko­
zólag a kereskedelmi és vámszerződésbe kü­
lön paragrafust fognak felvenni, mely egyez
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szövegű a Németországgal (ónálló szerződés

illető pontjával. ,0,0.40
A honvédsegélyezés ugye. Az 18sH-4J

iki honvédek segélyezése ügyéhen a miniszter­
elnökség által egybehívott tanáeskozmány teg­
nap fejezte be üléseit. Az értekezlet magáévá 
tette a miniszterelnökség általunk már ismer­
tetett álláspontját a honvédözvegyekre vonat­
kozólag, A honvédek nyugdijának felemelésére 
nézve az értekezlet megállapodott abban, hogy 
az ebbeli igények felemelésére egyedül az or­
szággyűlés illetékes. Az adóalapnak 2 Irt he­
lyett 3 írtra való felemelése a vagyontalanság 
alapjául megfontolás tárgyává teendő. Végre 
Dárdai Sándor kijenielte, hogy a kormány 
nem kívánja a honvéd egylet ügyköret állami 

kezelés alá venni.
A beteg bán. A horvátországi ellenzék 

igen hangosan ad kifejezést abbeli óhajtásá­
nak, hogy a bán vonuljon vissza .1 magán- 
eleibe, mivel tartós betegsége következtében 
nem vezetheti kellőképen a kormain ügyeket, 
annál kevésbé, mivel a bán az egyeduralom 
híve lévén, maga mellett helyettest nem tűrés 
igv az ügyek elintézése határozottan halasztást 
szenved. A kormányzásban a vezetés hiánya 
már eddig is igen érezhetővé váll és mivel 
a bán újabban ismét hosszabb időre felre akar 
vonulni egy tiroli gyógyintézetbe, szükségessé, 
válnék, hogy a magyar kormány a bán utód- 
jára nezve legyen kellő helyen előterjesztést.

KÜLFÖLD
Kormányellenes tüntetések Bulgáriá­

ban. Az 1 rsz:ig több részéből jelentik, tiogy 
k nnányellenes tüntetések voltak, a melyek­
ben különösen a tanulok vettek részt. A 
kormány ellen nő tton uő az elégedetlenség 
azon tétovázó magatartás miatt, melyet a raa- 
ezedóni kérdésben lanusil.

Az olasz-afrikai háború. A Daily Chro­
nicle római hivatalos forrásból arról értesül, 
hogy a M. nelik királylyal folyó bekealkndozú- 
sok kedvezően haladnak előre, Mímelik nem 
követel hadikárpötlást, hanem jelentékeny 
váltságdíjat a 2000 olasz fogolyért í\< az a (lig­
nit i helyőrségért a mely erődöt a!'buliig leg­
közelebb átadják. A kormány el van határozva

a követelés teljesítésére, hogy a foglyokat meg­
mentse.

Újabb krízis Transvaalban. Mint a
Reuter ügynökségnek Pretoriából megbizha 
forrásból jelentik, a transvaali kormány »Rho­
desiából érkező hírek komolysága folytán el­
határozta, hogy a High-Commissionernek se­
gélyt nyújt a burgherek támogatására.

Vasútépítés Khinában. A khinai kor­
mány, engedve Francziaország kívánságának, 
elrendelte egy vasút építését Lung-rsonto 
kezdve a tonkini határtól észak fele. E vasút 
állal az angolok el lógják veszíteni azt a ke­
reskedelmi előnyt, a melyet érlek volna, ha 
sikerült volna Sikiangol a kereskedelem szá­
mára megnyitni.

Kolera és arany gyapjú.
Debreczen április 2.

Hallottuk már tegnap reggel, a mit az 
alábbiakban hírül adu .k, de egyszerűen nem 
hittük el. közönséges április' tréfának tartót­
juk az egészet, most azonban lá'juk hogy 
komoly na gr lapok ve tércikkre méltatják, mi 
is kénytelenek vagyunk li zzászólni.

. a magyar nemzet kőszülődesét;& millen­
niumra nem zavarja meg, csak megkeseríteni 
igyekszik az a mozgalom, a mely a románság 
körében kapott lábra es szemem vergődéssel 
próbál üröincsüppeket vegyíteni a mi nemzeti 
ünnepünkbe. Az ismeretes mozgalom egy 
újabb fázisáról számolunk be alább, kapcso­
latban azzal a szenzácziós és egyben komikus 
hírrel, a mely a bécsi antiszemiták paralizis 
progívsszivaról tanúskodó ukczhjárói ad szá-. 
mot. Az erdélyi románok csak a megyékbe 
akarnak b -lek >paszkodm : a bécsi antiszemi­
ták azonban már nem is az ördöggel, hanem 
a kolerával óhajtanak kezet fogni, hogy bősz- 
sz.u<agot, bajt és keserűséget okozzanak ne­
künk. A jámborok egyszerűen a kolerát ren­
delték meg a millenniumra ; ugv hisszük azon 
ban, hogy kegyesek lesznek még e szá Ri­
mányi vissza is rendelni. Nemtelen fegyve­
reik ülj ni igy találkoznak a nemes barátok 
és lovaglás ellem,égek : tiltakozási és kolerát 
akarnak küldeni a nyakunkra, — de akár 
megengedik, akár nem, m wgis bátorkodunk 
megünnepelni a millenniumot

A bécsi antis, emiták már régóta buzgól- 
kodnak, hogy valamely módon megakadályoz­

hassák a magyarok ünnepét, tegnapelőit titkos 
értekezletre gyűltek össze, hogy tervük módo­
zatait megbeszéljék. Az értekezletnek rendkí­
vül titokzatos jellege volt, minthogy nZ össze" 
hívók előre tudták, hog • csak oly eljárásban 
állapodhatnak m«g, a mely minden nyilvános- 
ságot kizár a maga köréből. Az értekezlet 
több terv elejtése után végre is a követke­
zőkben állapodott meg :

Az antiszemiták vezetői már mostan ösz- 
szeköttetésbe lépnek a bécsi antiszemita saj­
tóval, hogy annak idején felhasználhassák azt 
a maguk czéljaira. Ez a czél pedig a kö­
vetkező :

Közvetlenül az ezredéves kiállítás meg­
nyitása, a millenniumi ünnepségek kezdete 
előtt a bécsi au'iszeinita sajtó utján azt hi- 
rcsztelik, hogy Budapesten kolera dühöng s 
hogy a budapesti hatóságok ezt a millennium 
sikere érdekében eltitkolják. Természetes — 
igy vélekednek — hogy ha a külföld a lapok­
ból kolera-híreket olvas, be fogja szüntetni 
érdeklődését és még inkább utazását Magyar- 
országra. — És igy az ünnepet sikerül elron­
taniuk.

Azt hisszük, a mi leleplezésünk mán 
nem fog nekik ez —- legalább ebben a for­
mában —- sikerülni. Az előre megrendelt ko­
lerát lcényte enek lesznek visszarendelni.

A románsig főképen az erdélyi részek­
ben mozgolódik. Úgy látszik a sajtó terén 
nyilvánuló izgatásaikat és lazításaikat nem 
tartják elegendőnek az ünnep megrontásba. 
Gyűlölködésüket be akarják vinni a megyei 
székhazakba, hogy onnan azokból lármázzák 
fül az or-zágot jogtalan panaszaikkal, fekete 
gyülölségük hangjaival. Alkuimul azokat a 
megyei közgyűléseket akarják felhasználni, a 
melyeket az ünnep alkalmából az ország min­
den részén fognak megtartani, abból a őzéi­
ből, hogy az őrs'.ág minden rétege kifejezésre 
juttassa a nemzet közörömében való rész­
vételét.

Az erdélyi románság ezeknek a megyei 
diszgyiiléseknek a harmóniáját akarja megza­
varni : e diszgyüléseken akarjáK tiltakozó 
szavukat fölemelni a nemzeti ünnep ellen. 
— Mely formában, mily módon akírják ezt 
megcselekedni: arról még nincs értesülésünk. 

I De csinálják akármiképpen : hangjuk i em log 
meglepni, cselekedetű . nem iog megtéveszteni 
bennünket. Mar csak megcsináljuk ezt a mii-

x „nemem- nnvim.
Nagypéntek,

A »Debreczen < eredeti tárczája.

Leesett ami fejünknek koronája !« Síi­
ták az apostolok sok száz evvel ízelő I azon a 
szent földön, melyet a Megváltó vére megön­
tözött, magába szállt mimlenik, az is, aki meg­
tagadta, az is, aki elárulta, sőt az utóbbi fel 
is akasztotta magát . . . Hangzik a nép lát­
nia ja : lm Isten 11 a vagy szállj le a keresztről 
s ő Atyjának kegyelmét kéri reájuk, keresztje 
alatt sir anyja és barátja - Mária és János, 
a két lator beszel a közéjük feszítetthez, el­
hangzik az ö szava is : »Te ma velem löszön 
a paradicsomban !< . . . Lassanként elnémul 
minden, lehajtja fejét, ki adja lelkét s u föld 
megindul, úgy siratja legnagyobb Ibit.

Mintha csak mintául választotta volna az 
emberiség a Golgotha fenséges tragédiáját, 
annyi hozzá hasonlatos történt azóta a vilá­
gon . . A lelki megnyugvásnak, melyet a Jé­
zus nagypénteki viselkedése például állított az 
emberek ele, sok-sok utánzata akad a törté­
nelemben s mintha a küzdőiéinek lefolyását 
törvény szabályozná azóta, bizonyosnak lát­
szik szinte, annyira gyakori, hogy minden ma­
gasztos és nemes ügynek ily sorsra kellett s 
kell majd jutnia. Avagy, ha nézzük akár a vé­
gi, akár a közelmúlt nagy küzdelmeit, úgy 
az ügyek, mint az emberek, kik sorsukat hoz­
zákötötték, nem igy járlak-e V Süt n izzük a

mai eseményeket, nem akadunk-e rá bennük 
közös vonásra? Mert hogy a szabad ez 

mék küzdelmében icltalálható, az bizonyos.
Minden fejlődésnek feltétlen követel­

ménye az, hogy a változás hirtelen
álljon be, de csak lassan, a kiforrásnak 
időt engedve menjen át az éleibe. Jézus 

hirtelen nagy változást akart létesí­
teni, hiszen az 0 tulajdonképeni akeziója csak 
a zsibánisokuak a templomukból való kiűzésé­
vel Kezdődik, akkor lépeR a cselekvés terére 
addig csak csendes hirdetője volt eszméinek, 
amelyek különböztek ugyan az eddigiektől ; de 
nem bántottak senkit és semmit, egyszerű böl­
cselkedések valónak, amelyeket az Írástudók 
legfeljebb mosolyra móllá'tak. Midőn azonban 
nyíltan fellépett 0 papi uralom ellen, rögtön 
ki volt vetve ellene a haló. S hogy sikerült 
müvének örökké létele, egyedül a gyorsaság 
az oka, mely alatt Jézus tragédiája kifejlett. 
Ha ezt a pontját tekintjük a nagyhét emléké ­
nek, mint mindenütt, úgy itt is látjuk, hogy 
közvetlenül a döntő lépés előtt lép közbe az 
asszony, s vagy tragikus bukást hoz segítsége 
által, vagy elnyújtja a dolgot intrikáival. Jézus­
nál az elő s ezt az okozta, hogy müve gyor- 
srn jutott végéro s diadalmaskodott . . ,

Mert mindenütt nagy szerepe van a ke­
rékkötőnek s a tapasztalat azt mutatja, hegy 
a félti támasztotta akadályok győzelemre se­
gítik az életrevaló eszmét, mig a női kezek 
szőtte hálóban rendesen örökre megreked. 
Megreked pedig azért, inert a női kéz testileg 
nem ö i meg azt, a ki ellen feltámad, csak 
megbénítja ke'ét s mivel ö nem tud vezetni,

más pedig nem meri átvenni, elfelejtik, eltű­
nik az emlékezetből, hogy csak századok múl­
tán lépjen elő ismét ...

Jézusnak is megvolt a maga kerékkö­
tője, mindkét fajta s addig, mig női kéz ve­
zette, tényleg nem is haladt ügye, hanem a 
mint a férfi ellenfél, a hatalmát féltő papság 
kelt (diene, elbukott ugyan személyileg, de 
eszméi nagysága t-knor lett kiváló. S különös, 
felszabadult a női nyomás alól s azzal szaba­
dult fel, hogy engedett neki, a midőn ki nem 
tért a virágvasárnap hozsánnái elől. Virágva­
sárnapon bukott el Jézus, midőn először us 
egyetlen alkalommal az ember volt benne 
erősebb s a női hiúság pálmája után nyúl . 
Ezért kel'ett neki meghalnia.

Talán bizarrnak tűnik fel ez a feliogas 
a t. olvasó elölt ; de önkénytelen nyomul lel 1 
szemein elé a férfi lélekáfiapola Jézusban 
a/.t olvasom róla, hogy e nap az ő női kot 
nyezete befolyásának eredménye. Mert néni 
vagyok képes másként felfogni azt a jelene e , 
midőn Jézus hozsánna-kiáltások közt *ü 
ágak, virágok takarta utakon, szamárba 0 , 
tehát mintegy közszemle okából vonuljon ' 
gig Jeruzsálemen . . . Mondom, addig, míg 
női kéz akadályozta Jézust a lellépés e ’ 
nem is volt ő hires személy, s ha más 
enged, nem husvét előtt, a női hiúságon ’,
Ián solisem is lelt volna; — de épen e > 
rejlik az ö magasabb hivatásának titka,
megtudta érezni, mi válik az eszme 
Iának hasznára.

Jézus engedett a hiúságnak s as 
talán immár képes lett volna benne

cm l'er 
így m
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lenniumi ünnepet valahogy, tisztelt ellenségeink 
nélkül,sőt daczára is.«

Ismételjük, nem hittük a bécsi antisze­
miták gyűléséről szóló hirt tegnap, nem csak 
azért, mert április elsején mindent tartózkodva 
kell fogadni, hanem mert mindig hihetetlen 
leit volna elöltünk első hallásra, mert hiszen 
efféle őrültséget józan észszel fal nem lehet 
tenni senkiről ! A bécsiek nagyon jól ismerik 
a kolera hatását egy kiállítás sikerére 1873-ból : 
ezzel akarnak bennünket is tönkretenni.

De hiszen ismerjük az ő jóakaratukat, 
vezérük Lueger ur, naponta elmondja’ 
nehogy elfelejtsük, az, hogy már az őrültség­
be csap át gyűlöletük, csak sajnálatra, de 
rosszaié szóra nem érdemes. Hanem minden 
dolognak két o'dala van a világos és sötét. 
Az utóbbi az, melyre világot annak kell vet­
nie, aki a dolgot in eg akarja nézni.

Az antiszemitizmusnak világos oldala 
Bécs, sötét oldalát azonban áttette a Lajthán, 
hogy Magyarországot árnyékolja be, a nép­
párt képében. Ez a bizonyos műremek, mely 
az aranygyapju és herczegikoronák fényét vi­
szi a heczkáplanok és a nép durva daróczai 
kíiz‘% de csak azért, hogy mocskosán bár, 
tépve is, de a parlamentbe kerülhessen ál­
tala, mert annyira még ők sem mentek, hogy 
az is feleslegesnek mondják.

Eötvös Károly az’ mondta Nagy- 
Hói ősön virágvasárnapján, hogy akkor lesz 
köztünk egyetértés, ha nem türünk meg holmi 
néppártot. Nosza lett felfordulás az antilibera- 
lis újságokban ! »Mit nem tűr meg Eötvös Ká­
roly ?« kérdezték még egyszer maguktó , hogy 
borzadva felelhessék ön maguknak : a nép­
pártot — miféle türelem ez ? kérdezték Eöt­
vösül ? Pedig mindennap jobban láthatnák 
mennyire igaza volt akkor Eötvösnek.

A fekete had ime kolerát készül hirdetni 
az aranygyapju árnyékában s Zichy Nándor 
érái ur főherczogi rangban vezetni fogja ő 
baczillusságát Magyarország felére szent Mi­
hály lován. Mert hiszen eddig lehetett kétsé­
ges, lehetett tagadható az összeköttetés a bé­
csi nyilt antiszemitizmus és a magyar nép­
párt titkos vallásgyülölete közt. de azóta, hogy 
a f'ílterczeg ur a bécsi Szent-Mihály, egyesü­
letben hires beszédét elmondotta, leleplezte 
önmagát s így egyenesen tőle kell számon 
kérnünk a budapesti kolerának őrült meséjét 
is és kérdjük ax ő védelmezőitől : hát 1 e-

het ilyen pártot okos embernek 
megtűrni?! '«nemek

Ami a nemzetiségek mozgalmát illeti ar­
ra kevés szavunk van. Ha ők a millennáris 
megyeiteken részt vesznek és mégis aka­
dékoskodnak, úgy ők is kimutatják, hogy „em
őrültsé ti ‘Zmns ■ üldözésében ; hanem az 
őrültségben is latsat Zichy Nándoroknak.

az Isteni,midőn egyszerre uj ellenfélre bukkant 
A virágvasárnapi ünneplés fo ytán kelt a ma­
gasabb körökben a földi királyság gondolata 
s ez Ítélte Jézust halálra. A p • pi fejedé inek 

írástudók kitört gyűlölete beleütköző t a 
Jézus lelkében túlsúlyra jutott emberi részbe 
8 bár az isteninek köszönjük az ő meltóságos 
magatartását bírái élőit, mégis az emberi 
büszkeségnek minden kritériumár megmutatja 
az ö nagyheti elete.

Ez az emberj büszkeség az, mely ne­
künk Jézus által uj vallást adott. Az emberi 
büszkeség vitte őt odáig, hogy teljes nyíltság, 
gal tárja fel tanítványai előtt a helyzetet- 
elökészitse őket, elbúcsúzzék tőlük, sőt még 
emlékének megőrzését is lelkünkre kösse.Tud­
ta. hogy veszve van. a Getsemáhne bokrai 
kozt a bujdósás szintén emberi mii, mert 
ezáltal már lialala előtt is már erőszak áldo­
zatává lett, s hogy azt erőszakot méltósággal 
tűrte ez nála isteni.

A kei ékkötő férfi mindig hasznára van 
az ügynek, ezt mutatja a Jézus tana az ő ha­
di ulán is. Tanítványai közt egy sein akadt 

nysn, a k nek kezébe jól lett volna letéve az 
o tanainak sorsa. A Jézus kőszálja, Péter,

11 juk, mennyire gyönge volt egész életében 
f if'b SZHmP0lltjából. Háromszor szólalt meg 
11 kakas s ö háromszor volt képes ez idő alatt 
■Megtagadni mesterét. Nem is ő tartotta fenn a 

zus egyházát, bár akik utódainak mondják 
■■agukat, tutitokon kívül sokk d inkább azok, 

■mm gondolják. Felesleges tán mondanom, 
■°gy a pápai hatalmat értem. Egy állandósá- 

8°t mutat a pápai hatalom és világnézet

Nagypéntek van. Zug a harang 
Heggeli imára . . .
Harangzúgás úgy behallik :
Puha párnán nem allhatik 
Csengeti Zsuzsánna . .

Átkozott az emlékezet,
Nem alhatik, nem, nem . .
Beszédbe kap lázas ajka 
Egyedül ott egyre haj ja 
Beszédét — szüntelen :

• ■ • Tudjátok-e ? . . Emléknap ez, 
Urunk halálára ! . .
— Tudjátok-e : ma egy éve,
Hogy’ könyörgött, hogyan kére 
Az ég irgalmára ? . .

Átkozottak felfesziték 
Keresztre . . . keresztre . . .
—; Könyörgése nem hatott meg : 
Mit ér a szó a bűnösnek 
■ . . Örökre — elveszve . . .

»A keresztfán átdöfdösték 
A szentséges testét . . .
— En is kezét megkötöztem:
En .se szántam, nem volt könnyem 
S bátran is — végezék . . .«

»Oh bocsáss meg, isten, nékik !
— Halljátok, halljátok ? . .
— Megmozdult még egyszer ajka, 
Hideg csókját oda szórta 
Kezemre, az — átkot!«

»Krreszlfáról le is vették, 
Eltemették sírba . . .
—- Hárangzugas k i s é r t e ki, 
Kizokogva, el. mindenki —
Mentem én is - sírva!«

1800 év óta csak, az ingadozásban való állan­
dóságot, a Péter kőszálánuk örökösei hívek 
maradtak elődjünkhöz kiviil és belül egyaránt 
Tudjuk, hogy mi mindent ejtett el, átkozott ki 
s vett he később mégis, avagy mi mindent 
vett be s átkozott ki később mégis a pápai hit­
beli kőszál, csak < gyet nem tudott megtartani, 
a Krisztus igaz egyh zat. Mert különbség van 
a római egyház és a pápai hatalom közölt s 
igen sokszor kiáltott már a római egyházra 
»feszítsd meg«-et ellenfele, mikor a pápai 
hatalom nem ismerte meg fiait ! S ha talán 
megismerte volna, ma nem volnánk annyi fe­
lekezeti szakadva.

Hiszen látjuk ma is, mennyi olyan esz­
me, törekvés van a “kor kérdései között, a 
melyekre a Krisztus egyházának, a Jézus ta­
nítványainak alapigéi kellene, hogy képezzék 
az alapot s ime a pápai hatalom kimondja 
reájuk: »nem ismerem az embert«, viszont 
mennyi olyan eszmét hirdet ma a pápaság, a 
melyet egykor elvetett. Bizony, bizony a Pé'er 
utódai esik az ingadozásban voltak 1800 
év óta folyton állandók!

Sok dolog folyt le az idők homokjával, a 
melyet Péter utódai nem ismerlek meg és 
ha'álra hurczolták mellettünk a pribékek, hol­
ott később a kardot is készek voltak kirán­
tani, akár csak mesterük, de azt a sebet, a 
melyet a Péterek ütnek, mindig begyógyiljálk 
maguk az eszmék, amelyek elszenvedni vo - 
lak kénytelenek. Ez a nagypénteki szomour 
napnak egyetlen vigasztaló momentuma.

Fejő.

. . . Gyűl a népség.. Kél az ágyból 
Csengeri Zsuzsánna ; t
Úgy megsiet, hogy ne késsék 
Talán, talán elérhet még 
Az Isten házába . . .

Fut az utczán: — »Hő imára:
Jöjjetek, jöjjetek ! . .
Meghalt az Ur, megfesziték, —
Oh, csak már is ott lehetnék,
— Jöjjetek emberek 1« . . .

... A templomban a híveknek 
Zeng ajkán az ének ;
0 is váltig énekelne,
Az orgona bus rezgése 
De fáj a szivének . . .

... Felmegy a pap: »Hogy az Urnák 
Kifolyt drága vére !
Nem büntet az Isten minket, 
Megbocsátja bűneinket,
Irgalmat ád érte!« . . .

Szép Csengeri Zsuzsannának 
Ajka sáppad egyre.
Minden seb egy döfés neki,
Nem sajnálja, nem kíméli.
Úgy döf a szivébe.

Arcza sáppadt . . ajka mozog 
Folyton, szakadatlan . . .
Nem bírja már, -— od» kiált :
— »Irgalmat hát nékem ki ád ?
Uram — megfojtottam ! . . «

... A templomból tér a népség 
S Csengeri Zsuzsánna . . .
— »Csitt te, csitt te, mit beszéltek, 
Nine« már bennem bűn, se vétek 
— Csitt te, czitt te lárma!«

Nagypéntek van. Zug a harang 
Esteli imára . . •
Elnémulva lázas ajka,
Kiterítve ravatalra 
Cseng- ri Z-u sánna ! . .

Kiss Pál.

Irodalom és művészet.
Adatok Magyarország gyümölcster­

meléséhez. I y ez miinél az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület kiadásában April hó má 
sodik felében egy munka fogja elhagyni a saj­
tót. A mü röviden ismerteti Magyarország gyü­
mölcstermelési és értékesítési viszonyait, ' az 
egyes vidékeken a legjobb sikerrel termelt gyü­
mölcs fajtákat kijelölt, útmutatást ad arra néz­
ve, hogy bizonyos gyümölcs fajták, vételre az 
ország mely vidékein keresendők és végül tar­
talmazza a nagyobb gyümölcs termelőknek név 
és lakjegyzékéi, összesen mint gv harmadfél 
ezer cziinet. A szakirodalomban ezen egészen 
uj irányú szakmunka barom évi adat gyűjtés 
eredménye s minthogy az adatokat a gyakor­
lati gazdák szolgáltatták be. a munka nemcsak 
kereskedelmi szempontból tájékoztató, hanem 
értékes tapasztalatokat is tartalmaz. Hasznos 
és hézagpótló feladatot végez az 0. M. (I. E. 
mikor e/.l a munkát a nagyközönség rendel­
kezésére bocsátja, mert gyümölcstermelésünk­
nek egyik legnagyobb hibája az, hogy a gaz­
dák sok fajtájú mis-más gyümölcsöt termelnek, 
a melyeket értékesíteni igen nehéz s gyakran 
nagyobb tömegű keverék gyümölcsnek az el- 
árusitása lehc'etlenségekbe ütközik. Főkövetel­
mény volna tehát az, hogy minden gyümöl­
csösben, sőt minden vidéken csekély számú a 
oda bev.iló fajták vegyék át az uralkodó sze­
repet. Ex a kívánatos állapot azonban igen 
nehezen crlielő el, mert a legtöbb helyen száz 
és száz fajta van elterjedve egyformán, melyek 
közül a legjobban megfelelő s nagyban ter­
melésre alkalmas fajtákat csak az érdeklő ta­
pasztalatok hasznosításával volna mód kijelöl­
ni. A munka első sorban is azzal akar szol­
gálatot tenni a ga*daközön*égnek, hogy közt 
lorgalotnba hozza az egyes gyümölcsfajták ter­
melésére vonatkozó tapasztalati oredinőnveke- 
nelyekkel azt a fontos kérdést igyekszik lisz.



1896 Április 2.debreczen

felső lapjának belső oldalához, az illető tulaj,
M sv«* n a ml Arin 1lOíf if n I n Irn »1. -í _ i *donosnak látogató-jegy alakú nrczképe hozzá 

erősittetik. Ezen igazolványok érvényességük 
tartama alatt tulajdonosaikat a n -kikinda, n.- 
becskereki és szalmár-n.-bányai h.'é. vasutak ki­
zárásával a m. kir. államvasu'ak egész háló­
zatán — az u. n. express és luxus vonalok 
kivételével — bármely kocsiosztály használ», 
ára jogosítják a megfelelő féláru menetjegy 
váltása mellett. Azok, kik ily igazolványnak a 
maguk részére leendő kiállítását a fentiek

templomban Kiss Albert lelkész. Husvét első 
napján d. u. és másodnapján az isteni- 
tiszteleteket az összes templomokban legátusok 

végzik.
* Pártunk figyelmébe. Közeledvén ápr. 

15-ike, ismételve figyelmeztetjük elvtársaink 
közül azokat, kik országos képviselőválasztási 
joggal bírnak, hogy állami adóhátralékukat 
ápril 15-ig befizetni igyekezzenek, mert csak 
azokat veszik fel az országgyűlési képviselő- 
választók névsorába, a kik a múlt év végéig 
esedékes állami adójukat ápr. 15-ig befizetik. 
A választók közé fölveszik azokat is, a kik 
nagy összeg adóhátralékukból ápr. 16-ig olyan 
összeget fizetnek be, mely egy évi adójuknak 
megfelel. Különös súlyt kell most fektetnüünk 
arra, hogy a jogosultakjközül senkise maradjon 
ki, mert az orsz. képviselők mandá urna a jövő 
évben lejár s a választásban csak azok ve­
hetnek részt, a kiknek a neve a választók

mágus reszere leenuu manuasai a lentiek sze­
rint igényelhetik, annak f. évi április hó 1-től 
s illetve a kiállítás napjaitól a f. év végéig 
terjedő időszakra való kiállítását felettes 
hatóságok utján, arczképüknek és a 2 frtnyi 
illetéknek csatolása mellett benyújtandó fo­
lyamodványban Jközvetlenál a magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatóságánál (Budapest, And- 
rássy-ut 73—75) legkésőbben a f. évi május 
hó végéig, a következő évekre pedig iegké-

valami

Tanügy.
Ezredévi emlékfa-ünncpélyek.

Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő 
a területén levő összes iskolaszékekhez az 
ezredevi emlékfa ültetésekre vonatkozólag a 
közoktatásügyi mini-zter leirata alapján a 
következő rendeletet bocsátottá ki :

Vallás és közoktatásügyi m. kir. Minisz­
ter ur ő nagyméltóságának f. c. 1584 sz. 
körrendeleté alapján 333. sz. alatt az iskolai 
millenniumok miként rendezése tárgyában 
küldött felhívásom kapcsán értesítem a föld- 
mivelési magas kormány javaslatához kepest 
a 704. cin. sz. közokt. miniszteri rendeletben 
kifejezett azon további óhajról (az állami és 
községi intézetekre vonatkozólag rendelkezés­
ről) hogy a millennium ünnepségek egy pont­
ját ezredevi emlék fák ültetése is 
képezze.

Az emlékfa-ültelcs ünnepélyének idejét 
módozatait a községi elöljárósággal és a ta­
ni ló karral együttesen tetaék megállapítani, 
de úgy, hogy helyihatóságok és a szülők je­
lenléte is emelhesse az ültetésnek emlékeze­
tes voltát. A hely szintén közösen állapítandó 
meg ; ha az iskola telke jelöltetik ki, tanító 
es tanuló ünnepélyesen fogadják fel az em- 
lekfák kegveletes gondozását ; ha köztéren : 
lezz az ültetés : az elöljáróság, ha pedig 
templom téren : az egyliázvezetője tegyen ün­
nepélyes ígéretet a fák gondozására.

Követhető például megemlítem az orsz. 
tanító árvaháznak azon már hetek elölt ki­
mondott határozatát, hogy udvarán 7 hársfát 
a hétvezér nevéből jelöli ünnepélyesen 
meg. Egyébiránt az emlékfa ülleléz ünnepé­
nek sorozatát teljesen a helyiviszonyok és 
kívánságok figyelmébe vételével tessék ren-

b á t o
tes hatóság által összegyűjtve 2—2 frt ille­
tékkel együtt küldendők be.

* Mozgalom a városi és megyei hivatal­
nokok között. Mint halljuk a városi hivatal­
nokok között mozgalomindult meg aziránt, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter az ezredév! 
kiállítás meglekinthetésáre az állami 
hivatalnokoknak nyújtott ked­
vezményt biztosítsa ő nekiek is. A kedvezmé­
nyek kinyerhetése végett már kérvényt is

miniszter-

* Az egyetem felé. Mindig jól esik az 
embernek, ha saját munkájának sikerét látja, 
ha csak csirájában van is még. 
kés felhívásnak, melyet lapunk f. 
mában a prot. áldozatkészségre a 
bocsátottunk, első eredménye ime. 
van. üzv. L e g á n y i 
bányáu hallotta meg
frtol küldött szerkesztőségünkhöz
czéljaira. Ez a nemes 
bennünket, hogy rendes gyűjtést 

k hasábjain a síént czélra.

talos (

ben ejt
ruhát
v.irme

Annak a lel- 
é. 47. szá- 

pellálva ki­
kezünkben 

Gyuláné úrnő Gölnicz- 
első a hivó szót s 1 

az egyetem 
arra ösztönöz 

nyissunk la- 
-• Gyára­

tok és sokasodjatok, — 
isleni szóval nyugtázzuk az első ado-

szerkesztettek a kereskedelemügyi 
hez, a melyre most gyűjtik az aláírásokat. — 
Mint értesülünk a megyei hivatalnokok ugyan­
ezért szintén mozgalmat indiíotlak.

* Lejárt pályázat. A debreczeni városi, 
kórházban a belgyógyászati szakban megüre­
sedett segéd-orvosi állásra hirdetett pályázat 
határideje f. hó 1-én lejárt. A kitűzött határ­
időig mindössze két pályázat érkezett be a 
főispánt hivatalhoz. Az egyik pályázó Dr- 
S z ő c s Mózes Dicső-szent-mártoni körorvos, 
a másik Dr. Szegedi József Kolozsvár vá­
rosi közkórházi segédorvos, gróf Dégen- 
f e I d József főispán a kél pályázó közül 
az egyiket már legközelebb ki fogja nevezni.

* A szervező bizottság ülése. A leg­
nehezebb s talán legkényesebb kérdés megol­
dásával, a tisztviselők fizetésemelés és lakbér 
dotácziójával foglalkozott tegnap délután gróf 
Dégenf-ld József főispán elnöklete alatt a 
városi szervező nagybizottság. Hosszantartó 
és^igen élénk eszmecsere fejlődött e felett 
inig végre elfogadták az elnöklő "főispán ide­
vonatkozó javaslatát. A javaslat abban kulmi­
nál, hogy a bizottság a fizetésjavitási és a 
lakbérilletmény megadását ‘több állásnál szük­
ségesnek tartja s igy elvi kijelentést csak 
annyiban tesz, hogy ott, a hol és amennyiben 
szükséges, a fizetésjavitási eszközölni fogja, 
plenáris ülés helyett azonban a bizottság nem 
tisztviselő tagjai ma délután a városház a.nagY.

I termében tartandó ülésen bírálják el a liszt 
t viselők érdekében meghozandó e nagyfontos 
; ságu és különösebb figyelmet érdeklő kérdés 
’ Miután még e szőkébb bizottság előtt ár 
t Endrét előadónak megválasztották, az u 
i kevéssel hat óra előtt véget ért. .
g * Hogy születik a szenzáczió ? ^
- ságiról phantasia merészségét sokszor ^ 
* már alkalmunk megbámulni és megr° ^ 

Különösen fővárosi laptársainkat jellemzi 
s szenzácziónak minden mértéken túl való
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Bocskai István szobra. Tóth András, 
lagyiohelségü szobrásza el- 
István szobrának gipsz- 

ste H.-Böszörménybe szállítja, 
húsvéti ünnepek alatt közszemlére lesz 

Holnapután bővebben ismertetjük.

városunk fiatal és n 
készítette Bocskai 
mintáját s ma ei...
hol a 1___
kitéve. I

* Kossuth szőlőtőke. Szabolcs vármegye 
főorvosának, dr. Jósa Andrásnak ó-kerti szőlő­
jében van egy tőke, mely Kossuth Lajos 
nagy nevével van összefüggésben s mint 
ilyent, méltán nevezte el jelenlegi tulajdonosa 
«Kossuth szőlőtőnek». Ezt a szőllőtőt egy 
másikkal együtt a nagy száműzött mag­
ültette, illetőleg magáról nevelte Olaszországa 
ban s akkor ajándékozta személyesen néhai 
Kállay Ákos földbirtokosnak, mikor ez a hires 
czeglédi százas küldöttséggel Celegno al|Barac- 
coneban járt Kossuthnak Kállay Ákos nagy 
gonddal ápolta a kél szőlőtől. Nagy-KáUóban 
s halála után nem rég jutott közzülük az 
egyik dr. Jósa András birtokába, ki szintén 
nagy gonddal ültette el a nevezetes tőket, 
mely immár megfokadt s büszkeségét képezi 

■ a szőlős-kert tulajdonosának.
‘Kedvezmény az állami hivatalnokok­

nak. A m. kir. belügyminiszter leiratot inté- 
, zeit gróf D é g e n f e 1 d József főispánhoz, 

az állami hivatalnokok vasúti kedvezménye 
1 tárgyában. A fontos leirat tartamát a követ­

ig M;?

Újdonságok,
* Lapunk legközelebbi száma az ün­

nep miatt szombaton, f. hó 4-én jeleni! 
meg.

* Ünnepi istenitiszteletek. Holnap, nagy­
pénteken az ev. ref. templomokban az isteni­
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak 
meg : D. e. a nagytemplomban 1) i c s ő f i Jó- 
sef lelkész, a kistemplómban F e r e n c z y 
Imre s. lelkész, az ispotályi templomban 
Nagy Sándor s. lelkész, a Kossuth-utczai 
templomban K. T ó t h Kálmán lelkész. D. u. 
a nagytemplomban Szilágyi Imre s. lel­
kész, a kőtemplomban Mindszenti Imre 
s. lelkész ; az ispotály és Kossuth-utczai torn-

lelkész.
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1896. április 2.

rujják maguk alól a valóságnak reális alapját 
s felkapva egy-két jól meg nem értett szót, 
neki eresztett gyeplővel hajtják a phantasia 
szilaj paripáit. így tét ek Jmost is, mikor az 
olaszok abessziniai vereségének hire érkezett 
jjekik mindenáron kellett valami helyi Abesz- 
szinia s mivel másutt nem voltak képesek ta­
lálni, a hadsereg echematismusában kerestek 
valami exotikus hangzású nevet, hogy azt 
megtehessék abessiniainak. Talállak is. Még 
pedig éppen debreczeni embert, F a d 1 a 11 a h 
e 1 H a d a d Mihály alezredest, a debreczeui 
m k. méntelep parancsnokát. — Mint hiteles 
forrásból velünk közük, a fővárosi lapok állal 
világgá kürtőit regényes híresztelés nem egyéb 
kacsánál. A mi népszerű arabus alezre­
desünk, a ki a magyar nyelvet gyönyörűen 
beszéli, Syriából, a Libanon aljáról való s 
ősei már az V-ik század óta keresztyén val- 
lásuak voltak s igy neki nem kellett a moha­
medán vallásról áttérnie, mert keresztyénnek
született.

* Sertésvész Szabolcsmegyében. Nyír­
bátorban, mint levelezőnk írja, a sertés­
vész teljes erővel kiütött. Szabolcsvármegye 
a ispánja radikális rendeletére a zárlat hiva­
talos elrendelése azonnal megtörtem.

* Magyar viselet. Szabolcs vármegyé­
ben egyre terjed azok száma, a kik magyar 
ruhát viselnek. A napokban határozta el a 
varmegyei közgyűléséből kiküldött bizottság, 
bogy a május hó 11-én tartandó díszközgyűlé­
sen a vármegye bizottság tagjai disz magyar­
ban jelenjenek meg. A nyíregyházai főgimnázium 
tanári kara szintén magyar ruhát fog viselni 
a tnilLnnáris ünnepek alatt Legújabban pedig 
a nyíregyházi dalárda közgyűlésen tesznek elő­
terjesztést az iránt, hogy a dalárda tagjai ma­
gyar ruhát viseljenek.

A debreczeni kiállítók tárgyai. A deb- 
reczen-kerületi kiállítás; bizottság intézkedett 
arra nézve, hogy a debreezeni kiállító iparo­
sok tárgyai már jó előre ftsszegyüjtessenek. 
űrre a czélra a péterfla-utezai honvéd lakta­
nyával szemben fekvő gépraktári helyiséget 
szemelte ki, hová a kiállítási tárgyakat ápri­
lis hó 2-ától, bezárólag 11-ikéig — a nagy­
pénteki és a két húsvéti ünnepnap kivételé­
vel, — kell beszállítani. — A kiállítók ré­
szére küldött felhívás szövege különben a kö­
vetkező : Értesítjük Czimet, hogy a debreczeni 
kiállítók tárgyai folyó év április hó 2-ikától, 
bezárólag 11-ikéig —- a nagypénteki és a két 
húsvéti ünnep kivételével — u péterfia-utezai 
853. számú, a honvédlaktanyával szemben le­
vő, vo't gépraktári helyiségben fognak össze- 
gyüjletni. — E czélból felhívjuk, hogy a kiál­
lításra szánt tárgyait, a jelzett helyre (min­
denkor délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 
óráig) a tárgyak felszállásához megkívánt jó 
ládával, vagy ládákkal együtt annal inkább 
beküldeni szíveskedjék, minthogy későbben be­
érkezett tárgyak el nem fogadtatnak s azok 
már csak a kiállító költségén lesznek (elszál­
líthatok. A kiállítási tárgyak az alulírott bi­
zottság által foganatosított előbirálat után lesz­
nek a kiállítók jelenlétében a ládákban el­
helyezve és lezárva. A tárgyak beszállításával 
együtt tartozik minden kiállító a hozzá kiál­
lási ügyben érkezett mindenm mü okmányt 
és nyomtatványt az alulirt bizottságnak berau- 
taini Egyebekre nézve idevonatkozó bármely 
felvilágosítással és útbaigazítással a kiállítási 
bizottság készséggel szolgál. Debreczen, 1896. 
márcz. 31. A kerületi kiállítási bizottság.

* Csanádi Sándor síremléke. A berety- 
'yóujfalui választókerület polgársága már ré­
gebben elhatározta, hogy volt képviselőjének, 
f*saníidi Sándornak, a ki a kerületet több 
országgyűlési cziklus alatt képviselve. Nagy-Ke- 
fekiben síremléket állíttat. A síremlékre sziik- 
S°ges összeg már együtt van, azt a Választó- 
Polgárok adták össze, még pedig párlkülómb-

k nélkül, ami igen szép felfogásra mutat.
0 v a c s Ferencz, a kerület 48-as pávtjá-

nak jegyzője tagnap volt Nagyváradon hno.
!lsőremlé»ketr"megreDdelje,*Az emlék Pünkösd 
első napján fog lelepleztetni az elhunyt kürtiéi:tsíriben megfeiei* p°mp»-vai. A lelep ezésen Kossuth Ferencz is 
résztvesz több országgyűlési képviselő társa-
?va nVi f na8y-ke éti ünnepély után Beret- 
tyó-Ujfaluba rándul Kossuth kíséretével együtt 
hol pártja nagy ünnepélyességgel akarja fo- 
gadni. J

* Zászlószentelési ünnepély. A hely- 
belt kőmives iparosok és segédek temetkezési 
egy elének dtszlobogója már készen van a 
melynek zászlóapa- és anyaságát Horváth 
János építész ur és neje egy küldöttség felké­
rése folytán elfogadták. A felavatá-d ünnepély 
május hó 17 én megy végbe a Margit-fürdő 
díszes és tágas helyiségében. Az ünnepély 
programmját a legközelebbi ülésen állapítják 
meg a bizottsági tagok.

* Kinevezés. A városi bejelentő hivatal- 
ban So m b a t h y János kinevezésével meg- 
üresedett irodatiszti állásra gróf Bégen- 
f e I d József főispán a mai napon Molnár 
József rendőrfőkapitánysági Írnokot nevez­
te ki.

* Tolvaj rendőr. Még a rendőrök kö­
zött is akadnak tolvajok. Az igaz aztán, hogy 
az ilyenektől nehezen lehet lopni, hanem az­
tán ők lopnak meg másokat, ez a hátrányuk 
it raegvau’JL é ez Imre foglalkozáséra nézve 
csavargó igy járt a 40 számú rendőrrel, a 
kivel tegnap együtt lumpolt és a pénze eza­
latt titokzatosan eliünt. A rendőr van gyanú­
sítva az ellolvajlással, kit ezért még a mai 
nap folyamán ki is vetkeztettek.

* Időjelzés április 3-ára. Változó felhő­
zet, hűvös, jelentékeny csapadék nélkül.

x Keresek egy oly deákot, vagy fiatal 
tanári, a ki a görög és latin nyelvekben 
magánokiatást adni hajlandó. Ciim a kiadó­
hivatalban.

Táviratok,
(Saját tudósítónk távirata.)

ítélet a Lőry bark ügyében.
Budapest, April 2. A Debr. ered 

táv. Lőry volt bukott bankár csődtö­
megének vádjára Kraus/. Samu 
Lőry volt alkalmazottját, 3 bátyját 1 *|a évre 
Ítél lék sikkasztás miatt.

Mark Twain haldoklik. 
Budapest, ápril 2. A Bohr. ered 

táv. Mark Twain, a világhírű amerikai hu 
morisia, — a ki legutóbb Bombay-ban és 
Kaik ült á-bau tartott nyilvános előadásokat 
óriási közönség előtt s a honnan T r y e i- 
p o r e-ba egy indiai városba ment, 
a hol most súlyos betegen fekszik. 
Tüdőbeteg volt már azelőtt is és most az ot­
tani kiima oly rósz befolyással volt a beteg­
ségére, hogy az egyszerre er t vett rajta. Or­
vosai menthetetlennek mondják és minden 
perezben várják halálát. Mark T w a i n-nek 
igen sok müvét magyarra is lefordították.

Ezredév i kiállításunk.
A milléniumihálaadó isten­

tiszteletet. Május 3-án lesz a Mátyás­
templomban milléniumi hálaadó istentisztelet, 
melyet Vaszary Kolos hercegprímás végez s a 
melyen a király, a királyné, a királyi család 
s az ország összes főméltóságai jelen lesznek. 
Az ünnep rendjét már megállapították s a 
hercegprímás átküldte a miniszterelnöknek. A 
program a kővetkező : Málus 3-án délelőtt 
fél 11 órakor megkondulnak a Mátyás-templom 
összes harangjai, a meghívottak bevonulnak a 
templomba s elfoglalják helyüket. Nehány 
perccel 11 óra előtt érkeznek a kivály, a ki­
rályné s a királyi család tagjai. Mikor az 
uralkodó pár kocsija a tárnok-utca sarkára 
ér, a harangok e'némulnak s a Szent Háeomsug- 
téren a katonazenekar rázendíti a Bogisich- 
Jókai- féle Királyhymnuszt. A királyi párt a 
templom ajtajában a püspöki kar élén Va 
szary Kolos hercegprímás fogadja, teljes papi 
ornátusban. Az énnekkar Salvum fac regem

nostrum kezdetű dalt énékli s a királyi pár 
barosaazó között elfoglalja az evangéliumi 
oldalon trónusát. Pontban 11 órakor [kezdődik 
a te Beum, azután a nagy mis**, melyet a 
herczegprimás ponlofikál a püspöki kar segéd­
letével1 A te Deumot a papság és az énekkar 
együtt énekli. Mise alatt Liszt Ferencz koro­
názási est-dur miséjét adják elő. Gradunlera 
a Boldogasszony anyánk, régi nagy patronánk 
kezdetű, a török hódoltság idejéből való ének­
ből énekelnek két szakaszt Bogisich átiratában, 
offertoriumkor pedig az Ab, hol vagy magya­
rok tündöklő csillaga kezdetű éneket szintén 
Bogisich átiratában. Az előadók, úgy az ének, 
mint a zenekar, legjelesebb művészeinkből 
lesznek összeállítva. Mise végén a hercegprí­
más körülbelől tiz percig tartó beszédet mond. 
A zene-és énekkar a Jókai-Bogisich Királv- 
hymnusz-át zenditi rá s a királyi pár a her­
cegprímás és a pöspöki kar kisératében kivo­
nul a templomból.

Törvényszék.
Pulszky Károly ügye.

Debreczen, április 2.
Pulszky Károly bűnügyében a vizsgálat 

összesen 54,000 forintnyi hiányt de­
rített fel, vagyis ennyire rúg az az összeg, a 
melyet a hírhedt képvásárló a gondjaira bízott 
százezrekből, a maga czéljaira hasz- 
nált fel

Hir szerint testvérbátyja Pulszky Ágost 
ezt a hiányzó összezet már deponálta BánfTy 
miniszterelnök kezeihez.

Pulszky ügyére vonatkozólag a Nemzet 
ez. lapban megjelent az a hir, mintha a vizs­
gálat semmi hiányt sem derített volna ki, nem 
egyéb gyarló kísérletnél Pulszky ügyének el­
simítására. Ez a jóakaratu híresztelés megle­
hetős nagy zavart idézett elő Pulszky magán­
ügyeinek peres utón kendőzésénél. A hitelezők, 
a kik eddig hajlandók voltak az egyezésre, 
most már hallani sem akartak erről, mivel 
abban reménykedtek, hogy Pulszky Ágost, a 
ki készpénzfizetői kezességet vállalt a testvére 
által okozott hiányokért az állammal szemben, 
hiány fenn nem forgása folytán őket fogja kö­
veteléseik teljes erejéig kielégíteni.

A Pulszky elmebeli állapotára vo­
natkozó orvosszakértői vélemény már ma 
B a 1 o nyi vizsgálóbíró asztalán fog feküdni. 
Az orvosszakértői véleményt A j t a i és Mo- 
ra v cs i k dr. szerkesztették. Ebben az orvos­
szakértői véleményben Moravcsik dr. a ki 
pszichológiai szempontból figyelte meg Pulszky!, 
hosszas indokolás után arra a konklúzióra 
jut, hogy Pulszky csakugyan zavart elméjű, 
miért is büntetőjogi felelősségre nem vonható.

Az orvosszakértői vélemény beérkezése 
után dr. Nagy Bezső védő sürgősen kérni 
fogja, hogy a bíróság Pulszky szabadlábra he­
lyezése kérdésében határozzon. Ez ma délután 
a legnagyobb valószínűség szerint meg is fog 
történni.

Egy eltitkolt ünnep.
Nagy titokban gyűltek össze a millen­

niumi kiállítás érdemes igazgatójának, Schmidt 
Józsefnek tisztelői, hogy még a múlt hetekben 
volt névünnepe alka'múból üdvözöljék. Ha 
megmaradtak volna a poharcsengé.s, a pohár- 
köszöntők mellett, tán respektáltuk volna még 
a nagy titkolózást, de újságot is szerkesztet­
tek, telve szellemességgel, kötött és kötetlen 
beszédben való üdvözlésével.

Az üdvözlő uj'ág szellemes apróságaiból 
egy nehányat közműk ;

Köszöntő versezet.
Tessék besétálni, nyitva van az ajtó I 
Schmidt József urunkat köszönti a sajtó- 
Bizottság és annak valamennyi tagja,
Öregje, apraja, nőneműje a bakja.

Itt van Alpár, a ki nagyot üt mailéri, 
Ugyanezt cselekszi Móricz, a (íelléri.
És hozzá csatolják azt a kis állítást:
.Mi jól megcsináltuk ezt a kiállít ist!«
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Mosolyogva súgja Müller, a műszaki,
Kovács direktornak; visszasugja a ki:
.Ezt a kis állítást oda reparáljuk,
Hogy a kiállítást mi kelten csináljuk!«

Hallja ezt Sasvári, tiz nyelven ismétli,
Mert hogy jól hallotta, alaposan két 1\
És tintás ujjait föltartvan az égre,
Szól: .Mikor tudja meg ez a nemzet végre, 
Hogy a kiállítást én ütöttem nyélbe . . .
Nem is fog az, mint én, elmaradni félbe! 
Értesítem róla olaszt angolt, franczol,
Holland, dán, szláv nyelven adtam neki glancot. 
Reklámjaim hallá kaffer és pápua,
Sőt elolvasta a római páp(u)a.«

De mindezt tagadja Gellér1, a Móricz.
Móricz, Móricz ! ennem m ért is szomoritsz ?« 
Mosolyogva hallja Kálnoki a jajszót'
.Hat ki értesíti a vidéki sajtót
Oly híven, ha nem én : nem gróf de Kálnoki,
Sasvári Ármin ur, ön nagyon álnoki !-

És most megszólal az, aki eddig hallgat, 
Ajkának szavától messze reng a parlag,
Mint Komor Gyuláé olyan a járása 
S kerepesi-uton van évi laká a,
.Eddig szerénységem tiltotta a hangot,
De most inenpcnditem magam is a lantot,
Ezt a kiállítást a fene megette,
Ha Fekete József nem állna megette !
Hanem szerencsére mindétig ott álltam,
És a kiállítást jól meg is csináltam !«

így szólt a párbeszéd, melyet végbe vittek 
Ezek után pedig én éltetem Schmidtet !

Sipuluzs.
Ha az isten vezérünket 
Megszerette egy piczit 
Egészségben, boldogságban,
Országos kiállításban 
Nem lesz nála daficzit.

Áldás neki, áldás hőség 
Kevés eső. napfény, bőség 
Királyjárás, sok dicsőség!

Jöjjön német, Irank és angol,
Tallján, ki délre csatangol ;
Jöjlön muszka, szerb és lengyel 
Eaő helyett hulljon rendjel . .

Legyen jókedv legyen jó zseb;
Éljen sokáig Schmidt Józsep 1

Kívánja
Hevessi Józsep.

Furcsa akta.
Már csak elmondom, hogy mi történt a 

napokban a magyar kereskedelemmel.
De ben jött a parancsolat, hogy csukja 

he a boltot : menjen át az uj házba, vizen 
túlra, még pedig tüstént, mert katonáéknak 
kell a helye.

Hurczolkodni, könnyű azt mondani. Csak­
hogy közel H távolban semmi teherhuzó lény 
mar. Mind elment ebédelni. Mar csak a titkár 
görnyed ill egy masammód és rgv ezukrász 
leány együttes ajanlkozásának terhe alatt.

Szerencsére két vidéki atyafi vetődik ki 
Meg akarnák nézni a fainjuk házát, de nem 
eresztik be jegy nélkül.

Lesz jegy, mondok, de nem ingyen, Azt 
a ezókmókot segítsék átvinni a kereskedelmi 
csarnokba, akkor kapnak egész hétre szóló 
szabadjegyet.

Ráallottak.És igy költözködtünk. Az egyik 
bélről vitte a kereskedelem »tárgyait,« az 
egész áruforgalmat a Napoleuml háborúk óta 
A másik bajszról, a kereskedelem »eszközeit,, 
köztük a tőzsdét az usanee-okknl, mega ban­
kokat a elearing-gel és ráadásul aczégalapito 
• ősök« arczképeit. Csak a kész pénzt hagy­
tuk itt.

Munka közben embereim nem szóltak s 
ugr látszott, hogy közömbösen nézték. Csak 
a mikor a régi mértékekre került a sor, az 
egyik ravaszul hunyorgatott felém. Szinte lát­
tam rajta, hogy oda a rospektus.

Mikor aztán odaát voltunk és Lucsuzásra 
paroláztunk, ez a sunyibb pillantása »szállí­
tóm« nem állotta többet Azt mondja:

— Instállom, ne tessék a méltóságos ki­
állításnak nagyon sokszor használni azt » 
törvénytelen mértéket a kereskedésben. A mi 
vidékünkön mindenki ismeri e törvényes mér­
téket. Most két esztendeje napyon elverte a 
nép a Mit ugrálsz-zsidót, mert megint a régi 
törvénytelen röflfel akart mérni egy szegény 
asszonynak.

Bende Bodog.
Végül magának az ünnepeknek egy ifjú­

kori versét közli e lap. E verset Schmidt Jó 
zsef 18 esztendős korában irta. Irta pedig egy 
évkönyvbe, amelybe iskolalársai Wrkerle Sán 
dór is írtak verseket. Rég el temeteknek hitte 
ezt az Ifjúkori kihágásét, de mivel (öle ma­
gatói ebbe a lapba nem kérhettünk kézírást. 
Halász Gyula, a sajtó-osztály tagja kihalászta 
ezt a régi Írását, a me'y bizonyára érdekel 
mindenkit, talán leginkább őt magát. A csinos 
vers a következőleg hangzik :

Csalogány.

Visszajöttél dalos kis madár ;
Bár a hó még el sem olvadok,
Fagyos a föld, nem hoz virágot,
S te szép éneked hallatod már.

Mért jövél meg bájos csalogány ;
Mért szálltál tengeren keresztül, 
Örvényeken, hol száz veszély ül ;
Szép Indiát mert hagyád pnsztán ?

Szebbek ok a virágos rétek,
Hajnali lég illatárt lehel,
Gyengén leng az esteli lehel,
Melyben tarka lepkék repkednek.

Vigabban csörgedez a patak,
Égen a nap tisztában ragyog.
Ezüst fényt terjesztnek csillagok,
S a fák balzsamcseppet hullatnak.

S i t oly rideg körülted minden :
Gallyak közt zord szelek fütyölnek,
S hidegek magok az emberek !
Miért éneke sz olyan édesen ?

Ember 1 Kérded dalra mi fakaszt ? 
fit rakta anyám pelyhes fészkem ; 
Mindig kedves hazám ez nekem ;
Tanuld le is hőn szere'ni azt.

MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd. csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3—6 óráig.
A kir törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt. vasárnap és ünnep 
napon d. e. 13—11 óra közt. G y üj toszok ró n y bő 1 a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A tlebrecseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket ös nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán

Nópköuyv ár az árok-ulezai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Muzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-egyesület „Otthona" a keresk-
kadémia palotáj ában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) ,,CsüUSrUinköu) ll~12 °rA,g-

Kedden )
Szerdán ) 0 ,, , ,.
Pénteken ) 9 11 ,iralS'
Szombaton)

D élűt á n:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Sz. Dávid Istvánnál zene-estély • Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magvari 
testvérek

April 6 Muiikás-dalegylet dalestélye a »Mangit- 
fürdőben.

Április 6 Lukács János táncztanító próba 
bálja a , Kofona'. dísztermében.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz

április 2.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű

Öreg nehéz (páronkiut------ 400 klgron felüli súlyban
------ krig. 2. öreg közép (páronként 300—100 klg

súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 3»o
klgron felüli súlyban)--------krig. 4. Fiatal közép pj.
ronként 251—320 klg. súlyban 47—46 krig. 5, pjata) 
köungü (páronként 250 klgmig terjódő súlyban) — 
45—46 krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 46 krig. Közén
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyba i)___ [y
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43— 44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (párorként 
220—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű ípá- 
onkénl. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—15 krig. Ser- 
tés létszám 1896 évi máre. hú 30-ik napján volt kész­
letben 14426 drb. 1896. márc. bú 31-ik napján felhaj­
tatott — drb. 1896. márez. 30-ik napjan elszállitatott 
87 drb. 1896. évi ádr. hó l-sj napjára maradt 
készletben 14338 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

Szerkesztői üzenet.
Váróéi. Ön azt kérdi tőlünk, vájjon akad-e 

olyan ember, aki egyes budapesti lapoknak szerkesz­
tői üzenő ét elhiszi ? Legyen meggyőződve uvaságod, 
hogy nagyon sokan vannak, akik megles ■ik, — mert 
tetszik tudni, a nyomtatott betű olyan, mint a ba- 
czillus, ragad az emberre észrevétlenül pl. önről már 
eleve kiadjuk a prognatatikont, hogy fog hinni ben­
nük, mert a kételkedés szokta megelőzni mindig a 
meggyőződést. — Látja kérem, csakúgy találomra itt 
adunk három budapesti »üzenetet:«

Sidney. 1 A villamos körtékből nem csinálnak 
befőttet. 2 A féltékenység ellen kitűnő gyógyszer a 
következő: végy 5 gramm antipiriut és dobd ki az 
ablakon. Végy tovább egy skatulya szabni «k-ezukrot, 
a ezukrot szintén dobd ki az ablakor, a skatulyát 
ellenben vedd be. Ha még ez sem segít, akkor nyi- 
rasd le a hajadat r »vidre és minden öt perezben végy 
be 5 t evőkanál lőport. Ez csalhatatlan hatású.

Gamna. Nincs kizárva, hogy a vőlegény és a 
mennyasszony közelebb már nálunk is bicziklin fo? 
az anyakönyvezetőhöz menni. Es akkor a szerelmi 
tra cd iák egy újabb megoldással fognak gazdagodni a 
megcsalt vőlegény a bicziklik eié veti magát. A vő­
legény és a mennyasszony kitörik a nyakukat, a bol­
dogtalan szerelmes pedig nyugodtan fölkel és derült 
gunykaczajjal távozik a borzasztó esemény szín­
helyéről.

Borneo. 1 Az <aönviz idejében a lorpedúna- 
szádok csak minden félórában közlekedtek és személy- 
szál li tás r «. nem v >ltak berendezve. 2. Az úgynevezett 
lift-órán mindig meglátha ja az ember, bán ü ütött 
a lift. A lift-órát különben azért hívják igy. mert há­
romnegyed ó áig kvlt felhúzni, amig rász nja magát 
arra, hogy elindul.

Miért ne hihetné el az ember ezeket? A közép­
ső egyéni nézet kifejezése, mint ilyen a >3 Kázmér« 
czimzetü d alogusba szedett modern s.ork- sztői i*ze‘ 
netliez van reflexióul fizve ; a mi pedig a két -szél­
sőt ill ti, amint látni méltóztat k, oxotikus or zágokba

aztán 
már

szól. tehát szintén természetes. Na kérem, igy
Öneljutunk oda, hogy valamenn it elh sszük. 

útban van efelé.

CSARNOK.
Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Irta : CSENG EY GUSZTÁV.
Első kötet.

Rendkívüli előadás.

(Folytatás.)
A kis kedélyes magyar városnak cszoág< 

ban sem volt, hogy ellette készül valami, 
ráczok is úgy akarták azt, hogy az ő dolgai 
ról odaát senkise tudjon semmit. Nem is ,lUJ‘ 
azt más, csak egy villogó szemű, szép
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színésznő, egy újonnan szerződött tag, ki a 
szomszédból ment át Villámhoz. Nagy szonve- 

mutatott a színi-pálya iránt, pedig előkelődélyt
rátz leány volt, szülői megátkozták, mikor cl 
hagyta a házat, hogy színésznő legyen. Meghagym a o i -------------
átkozták, kitagadták nagy lármával a 
„osság előtt: de titkon megölelték,

adj jelt, ha kedvező al

nyilvá-
mogcsó-nossag 

kolgatták,
— Jól vigyázz 

kálóm lesz.
A kedvező alkalom el is jött nemsokára. 

Villám elkészült darabjára, melynek szinlapját 
óriási hetükkel nyomatta ki.

„Mátyás király hadjárata a csehek ellen. 
Rendkívüli látványos hadijáték, nagyszerű csata-
jelenetekkel” stb.

Már az előadás napja is ki volt tűzve. 
Ekkor n szép rácz leány egy csomó szinlappai 
átment a szomszédba, hogy a kíváncsi közön­
ség onnan is szaporodjék. Nem tűnt ez föl sen­
kinek. Ott átadott egy szinlapot a pópának és 
az megáldó érte.

Mikor a színésznő visszatért, egyenesen 
Villámot kereste föl.

Minden ugv lesz uram, ahogy ön gon­
dolta ; a várost a színielőadás estéjén támad­
ják meg. Nem is álmodnak arról, hogy mi ké­
szen várjuk őket ! Oh Villáin, én úgy reszketek 
ez estétől !

A szép rácz leány valóban reszketett, mint 
a gyenge harmat a virág levelén.

Villáin bus szánalommal nézett rá.
Félted a tieidet'/
Igen, igen ! -— felelt a leány, de nem 

azokat odaát, hanem titeket itt ; li vagytok az 
enyémek, ti bátor, lovagias magyarok ... és 
ir!... Oh téged féltelek, Villáin ! Én megha­
lok. ha téged vész ér.-Oh ha tudnád, mennyire 
szerellek ! Mikor a minap a színpadon ajkad 
az enyémet érintette .... óh hisz tudom, hogy 
véletlen volt, a színpadi csókot te csak mu­
latni szektád . . . ah midőn akkor véletlenül 
közelebb hajoltam arezodhoz, mint a mennyire 
te azt megengeded és a színpadi csók lohclletc 
ajkmnal érintette . . . óh akkor lázban voltam, 
akkor ürült voltam. Azóta utálom vérengző fa­
jomat rs lángolok közös hazánkért ; de abban 
i- csak leged szeretlek, te istenképe ifjú éle­
temnek !

A szenvedélyes leány zokogva roskadt 
össze a szép ifjú előtt, ez pedig szelíden ha­
jolt le hozzá, gyöngéden fölemelte, megsimo- 
gatta arczál s ajkára egy szelíd, könnyű csó­
kol lehelt.

- Látod, kedves Anikóin, én jó testvéred 
vagyok es most nem a színpadon csókoltalak 
meg. Szeresd a hazát és légy hü a magyar 
nemzet ügyéhez. Most menj, tanuld szerepedet, 
hisz, te a boroszlói polgármester leánya vagy 
f od'as király mellett fogsz a harezba sietni 
' i li nihában. Menj ! Holnap nagy napunk lesz. 
Készüljünk a fényes előadásra.

A szomszéd helység titkos gyülekezete 
uajryiMi csalódott, midőn azt hitte, hogy Anikó 
hu kémük lesz.

A nőt sokra lehet használni, mig szivo- 
•valmd ; de nincs veszedelmesebb valami, mintha 

m’ '•/, ellenségbe szerelmes.
Anikó mcgdicsőüií örömmel emelte fül 

'nemeit Villámra az édes csók után, aztán resz­
ketve robogó :

Köszönöm . . . Talán utolsó napom a 
holnap ; de úgy is köszönöm. Boldogabb már 
nem lehetek

Ezzel kisiotett a szobából.
Az Hju merengve nézett utána, aztán le- 

tuijtotta fejét és egy könnyel törölt ki szeméből.
• • • „Te ongemet szeretsz, én másért Ián 

goluk'1 .
Kijött a nagyszerű előadás napja. A von- 

' eglogadó tágas udvarán volt az aréna fölál- 
Xl1’ Kihat szabad ég alatt. Nagy színpad kcl- 

l', m,,st, mert Mátyás király, Kinizsi, az Uj- 
a'Hik és dara lovon fognak megjelenni, ugv 
"lennek a csatába.

Az egész társaság fel volt már öltözködve 
1 "W8 jelmezeibe. Ekkor Villáin a fegyverek 

kiosztásához fogott.
Mintegy kétszáz erős, markos legény volt 

'"lógatva a város legénységéből Kinizsi l'o-

• kete seregének, ezeket látta el először is jó szu- 
ronyos puskákkal s mindegyiknek adott elegendő 
lopor cs golyó készletet. engenuo

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. lu ó. 35. p. _ 
Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Tavaszi rozs
Uj rozs szept.—októberre 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május— jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde
— Érkezett d. e. II óra 20 p. 

Őszi búza szept. —okt.-re 
tavaszi búza inárez.—ápr.-re 

Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.76-
6.98-
651.-
5.80

6.20- 

4.08 -

7.39—40

Feltűnést kelt
a Med. dr. Rtx A.

meglepő hatású

Eredeti Pompadour pastája
bámulatos biztosan hat felpattogzott 
bőr. viszketeg és vör »sségnéi, a bőr 
vakító felí r es kifogástalan tiszta, 
a bőr há-sunypuha és ifjú friss lesz. 
Öreg hölgyek és urak, kik naponta 

Pompadour-pastát használnak, hódítanak gyönyörű 
szép fehér arczsziuük miatt. Szeplő, májfolt, pattanás, 
hörküteg, a k‘zen vagy arezon mindenféle tisztáta- 
lanság jótállás mellett 14 nap alatt eltűnik és ha e 
szer nem hat, a pénz visszaadatik ; mindenki kísé­
relje meg használat által. Rendes bőrápolás nem hiú­
ság, hanem a körülmények parancsa. 
Kgy tégely 1 frt 50. Pompadour-tej Poudre helyett 
használva, maradó, világhírű frt 1.50. Pompaduur- 
szappan durva kezeknek 3 drh egy cartonban 80 kr. 
Pompadour-Poudre frl 1.25.

A l)r, Hix-féle s serek vezérszót küldése : Wil- 
holmlne Rix Dr.-Witve Söhne, WIEN, II Pra- 
terstrnsae 16 1 em. (Rix-udvar) és a gyógyszeré­
szeknél.

6.40-
4.69-

Kiadó lakás
eladó D u

Egy 2 szoba, konyha, 
ós pinczéből álló lakás a M i k 1 ó s-u t-
c z á n évi 150 Írtért május 1-ére 
kiadó. — Elköltözés miatt bútorok 
eladók.

Értekezhetni a kiadóhivatalban.

lop.

éléskamara

Ricttfor-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

ti

Kzen hírneves háziszer olleutállt az idő mogpróbá- 
lásának, mert már több mint 25 óv óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörze ölesként alkalmaztatik kösz- 
vénynél, csiiznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél
os az orvosok síitái bodörzsölésokro is mimlig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expoller gya­
korta Horgony- Liniment ulnevnzés alatt nem titkos 
szór. hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kollone hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 frt. üvogenkénti árban majdnem minden gyógyszer- 
távban kvszl.-tben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékii 
utánzat -.vau forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 
..Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit 
utasítsa vissza

^ Richter F. Ad. és társa, tsm.n kir. udvari si-iíliiók, 
Budolsíaít (Thuringia).
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Közel félszázad óta lenm’Uló magkereskedésemben mind^nnein i

gazdasági-, konyhakerti- és virágmagvak I
a legolcsóbb árakon kaphatók.

Csiraképesség és fajazonosság biztosittatik
plombázott, ararika-Franczia és magyar luezerna, kezeskedett államikig 

men les minőségekben. •

Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok.
Elfogadok luezerna és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamente- 

sités czéljaból s kívánatra plombáztatom is, csekély díj fizetés mellett.
Lóhere, a legszebb Ulászlóit, nagyszemii áru plombüzott, mesés olcsó áron.
Takarmányrépa magvak eredeti északnémetorszagi termés, ólomzárolt 

zsákokban fajtiszta, a lélező legnemesebb minőségűén, mint : Obcrndorü sárga 
veres Mamuth, sárga buezok, olajbogyó alakú és Eckendorfl sárga az el­
képzelhető legolcsóbb árakon.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel 
itteni viszonyainkra.

Több mint 2ÖO-féIe a legismertesebb virágfajoknak, hagymák, gumók, 
stb. állandóan raktáron.

tubarózsák ; 10 drb. 90 kr. 1 drb. 10 kr.
Gladiólus hagymák : 10 drb. 90 és 100 kr. 1 drb. 10 és 12 kr.
Ezzel kapcsolatban és félreértések kikerülése végett megjegyzem, bogy ir ­

am nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velük semmiféle közös­
ségben nem vagyok.

Az általain és s ját ezégem aluli forgalomba hozott magvak mind közvet­
len termelőktől vannak, kikkel állandó összeköttetést tanok fen.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kontsek Géza
előbb Gaszner Károly

magkereskedése Debreuzen, Kossuth-utcza.
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Bécsi férfi és gyermek ruhaüzletSzőlő vessz«
Eladó 29 ezer darab faj tiszt i

olasz risling
sima vessző; Debreczenben házhoz szál­

lítva ezre 5 frt.
Megrendelhető Rosszért János ur 

borkereskedésében (Piacz-ulcza.)

Van szerencsém a n. é. közönséggel ludatnj, hogy a mint azt már a 
múlt hónapokban közzétett hirdetésemben jeleztem a végktárulást teljesen 
befejeztem s u mai naptól kezdve

egy bécsi férfi és gyermekruha üzlet
vezetései vettem át. Kassowitz f ulup gyárosom több országos es világkiállításon 
ki lett tüntetve, a mi elég kezességet nyújt arra, hogy úgy ár mint minőség te­
kintetében

a legelőnyösebb bevásárlási forrás
nálam lesz.

Midőn az eddigi szives pártfogásért hálás köszönetét mondok, kérem azt 
továbbra is uj minőségemben részemre fentartani, én viszont igyekezni fogok a 
nagyé. közönség igényeit teljesen kielégíteni.

Tisztelettel

Fényes Mór
aria- «• Kassowitz Fülöp bécsi férfi és gyermekruha gyáros üzletvezetője

Debreczen, föpiacz, a Hungáriává! szemben.
Központ : Becs, felső Dunasor 85.

Raktárak : Temesvár, Fiume, Vukovár, Zara, Eszék.

fliapittatott 1865-6en
A legjobb

mBWF Zongorán
\__ pianinók, harmóniumi

legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellel

Heckenast Gusztáv

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhefésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a üflárlarxelll 
gyaniorefMtppelá évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis Qveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Töröli 
Jor.wl* gyógyszertára BudupeMt,
Király uteza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) ás ezen szavakkal:
, Valódiságát bizonyítom *.

A Máriaczelli gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Kapható Debreczenben : tiöltl Nándor, Tóth B6- 
a, Mihaiovits István, l)r. Rotsclinek V. Emil 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaday Ignácz, Érmtiiályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Farkas Ödön, Kábán Horvátit 

Kálmán gyógyszerészeknél.

hírneves zongora eladási és kölcsönző intézetében
BUDAPEST, III., kigyó-uteza 7. szám.

Schiedmayer és fiai leghíresebb zongorák és Thuringia Organ C. egyedii 
képviselősége a világ legjobb és legolcsóbb harmoniumai.

Árjegyzék ingyen,

mm

Blousok, gyermek-ruhák és
választékbannaiHiiiyblt

üzletében DEBRECZEN, Főpiacz, a íoposta mellett
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Fűpostával szemben

1


